



厝边人物

老人眼神中透出对竹编的执着与热爱



守艺五十余载

竹编别样人生



精美的竹篮在老人手下渐渐成型

海都讯(记者 田米 文/图) 3月11日中午,在泉州洛江区马甲镇尾厝村70岁的杜天生家中,他和妻子黄养正对坐厅堂,各自做着手上的活儿。虽已年届古稀,两人每日仍不停编织着精美的“神篮”,这是闽南地区祭祀时放置物品的必备工具之一,婚嫁时也会买来当嫁妆装饰彩礼。

“从16岁起,我便开始做竹编,没想到一做就是一辈子。”杜天生对海都记者说。

只见老人手拿专用刀具,把竹子剖开成细条,再把竹条削薄至剩下一层薄薄的皮,就开始编织了。记者看到,在制作过程中,杜师傅全神贯注,双手熟练地穿插着竹条。尽管每天重复着这种纯手工编织,手上布满了厚厚的老茧,但他的眼神中透露出对这门技艺的执着与热爱。

“最高峰的时候一年可以做150担(300只),现在比较少,一年平均100担(200只)左右。”杜天生对记者说,夫妻两人忙完农活就编竹篮,两个人两天就可编织一担“神篮”,这是编织熟练的速度。

房子顶楼的一个角落,放了七八担竹篮,“这些做好了,先放这里,等有一定数量了,有专门的人来收购去卖。”杜天生说,销售方面的事情是不愁的。

从最初一担四元多,到上世纪80年代一担十几元,到如今大几百元钱。在当时,编篮子的收入是家里最重要的经济来源。

杜天生的儿子杜维胜如今在做电商,他回忆道,“小时候帮家里做篮子,刮竹子去毛1分钱,起篮子5分钱。”就这样,累计小半年凑齐了12元钱,买下自己心心念念的玩具飞机,让他至今难忘。

“我们村以前很多人编,如今只剩下四五家了,没人做了。要守得了寂寞,也赚不了多少钱。”能坚守竹编这么多年,老人朴实地说,做习惯了,农活忙完了就拿起来做,也是他们对竹编深厚的情感。

在工业化浪潮的冲击下,传统竹编技艺逐渐被边缘化,但杜天生师傅从未想过放弃。他深知,这不仅仅是一门谋生技艺,更是一种手艺的坚守。杜天生师傅说,他会做到自己不动为止,当然,也希望有更多的年轻人来学习竹编技艺,让老手艺得以传承和发扬。



将竹子剖成细条



虽已年届古稀,编竹篮已是两位老人的日常



老人双手布满厚厚的老茧



将竹条削薄,就可开始“编织”

分类信息

广告热线:泉州 0595-22567990 13850753316

地址:泉州市鲤城区江滨南路南益鲤景湾三期A座4F(办理时间:上午9:00-下午17:00)

温馨提示:选择金融、二手车、加工、征婚等分类信息,凡涉及到现金、计息、转账等交易事宜,请注意防范,谨防受骗!

遗失声明

漳州台商投资区角美胖姐餐饮店(统一社会信用代码:92350681MA34PPUNXL)遗失漳州台商投资区市场监督管理局于2020年11月30日核发的食品经营许可证副本,许可证编号:JY23506060037343,现声明作废。

遗失声明

福建省科泰安全科技咨询服务有限责任公司(统一社会信用代码:91350500749079400K)遗失圆形、橡胶公章一枚,印章编码:3505010100040669,现声明该公章作废。

遗失声明

南安市卡黎惠贸易有限公司不慎遗失公章一枚,现声明作废。邓集庆遗失铁路工作证,证号:2116224019071,声明作废。

分类广告

咨询服务热线: 22567990

租厂房,找中熙产业园

60万m²精装标准厂房出租,专业化、规模化、产业聚集
招租热线:0595-27551111(酒店、KTV同步招租)
地址:泉州台商投资区滨湖南路中熙产业园(离高速出口约3公里)